

# Școala Sătească

Redacția și Administrația:  
Piatra-Neamț, Palatul Administrativ  
Proprietar: MIHAIL MAGIARI  
Inscris sub Nr. 10 | 1942 Trib. Neamț

Săptămânal de informații și afirmare  
românească

Director: MIHAIL AVADANEI

Abonamente:  
Particulari . . . . . 300 lei  
Instituții . . . . . 500 " "  
Ab. de susținere . . . 1000 " "

## Bătălia producției agricole

de ION MUCHE

Problema intensificării producției în genere și a celei agricole în special preocupă toate Statele aflate în război, aprovizionarea armatei și populației civile cu alimente de primă necesitate trebuind a fi asigurate din vreme, constituindu-se în același timp importante stocuri de rezerve.

De buna aprovizionare a țării depinde, cum este și firesc, desfășurarea normală a vieții din interior și reușita, în cele mai multe cazuri, a acțiunii de război.

Astfel stând lucrurile, guvernele fac totul neprecupețind sacrificiile pentru a intensifica la maximum producția agricolă și industria legată de ea.

La noi problema intensificării producției agricole este mai veche și trebuie privită ca o consecință directă a fetei cum s'a făcut exproprierea marilor proprietari și împărțirea terenurilor după războiul mondial, cum și a sistemului de succesiune în vigoare.

Pe scurt, exproprierea marilor proprietari agricoli și fărâmițarea proprietății mijlocii și mici țărănești prin succesiune, a dus, cum era de altfel de prevăzut, la o slăbire a producției agricole.

Concursul Statului, care a pus la dispoziția agricultorilor unelte, mașini, semințe selecționate și credit ieftin, a fixat prime de export, etc., nu a reușit decât în parte să salte producția la hectar.

Problema a fost examinată pe toate fețele, iar soluția ei nu a întârziat să vină.

Într-adevăr, Ministerul Agriculturii a întocmit legea No. 483 „pentru organizarea obștiilor agricole”, care a fost promulgată în Monitorul Oficial din 24 Iunie 1942.

Importanța acestei legi este foarte mare dacă ne gândim că plugarii străși în obștii, vor putea folosi m-șini, vor putea cumpăra ușor și la prețuri convenabile uneltele trebuincioase și vor găsi cu înlesnire sumele necesare pentru construire de grajduri și procurarea de producători comunalii.

În plus, Statul având cu cine sta de vorbă va putea să le stea drept garant ori decăteori se va pune chestiunea creditului și va ști cui să acorde ajutoarele ce le acordă în unelte, semințe selecționate, mână de lucru, etc. Introducerea mașinilor, care până acum nu era posibilă din cauză că ogoarele erau insuficiente ca întindere, iar proprietarii lor aveau resurse prea odoeste, devine posibilă în noua organizare agricolă, care dispune de ogoare întinse și de posibilități financiare serioase.

(continuare în pag. 2-a)

## „Luptăm pentru un ideal sfânt“

La Stalingrad, pe Don și în Caucazi, ostașii români au uimit lumea prin eroismul și jertfele lor

În cetatea Stalingrad au luptat, timp de 2 luni, în cele mai grele condițiuni armatele române, div. 20 inf. și 1 cavalerie, alături

poți fi încă folositor Patriei, până la ultima sclipire de viață.

Și în alte sectoare ca și aici, ostașii noștri au lup-

batalionul maiorului Răscănescu Gh. primul ofițer superior negerman decorat de Fuehrerul marelui Reich, cu crucea de cavaler al



Maiorul Răscănescu este decorat de Comandantul de Armate germane Mannstein

de cele germane, îndeplinindu-și datoria către Patrie cu un spirit de sacrificiu, fără egal în istoria războaielor. Complet încercuți de forțe inamice superioare mult, ca număr, suportând toate greutățile și lipsurile, ostașii noștri au luptat tot timpul, contraatacând chiar pe inamic, spre uimirea lumii întregi care n'a mai cunoscut până acum asemenea pilde de jertfă pentru neam și țară.

Lupta dela Stalingrad este de domeniul legendei. Numai trăind cu adevărat sentimentul iubirii de Patrie poți fi capabil de suprema jertfă, în condițiunile date, când îți vezi sfârșitul apropiat și cert și lupți pentru a-l îndepărta numai ca să

crucii de fer. Contribuția noastră la lupta Europei civilizate și creștine împotriva bolșevismului, cari s'a ridicat până la culmi nebănuite în rezistența dela Stalingrad, Don și Caucazi, va cântări greu în cumpăna istoriei scrisă cu sânge și foc de cei mai aleși fii ai Patriei noastre. Cu strângere de inimă pentru sei jertfii, neamul își întărește hotărîrea de luptă până la victoria definitivă, care nu poate fi decât a noastră, fiindcă luptăm în numele unui ideal sfânt, împotriva acelor care au oropsit pe Dumnezeu și au îndobitocit pe oameni, în nebunescul lor gând de a stăpâni lumea.

Pe Don, în Caucazi și oriunde, armatele noastre s'au umplut de glorie, luptând ca arhanghelii împotriva întinericului asiatic. Din pășile noastre chiar s'au remarcat în eroica luptă împotriva bolșevismului toți ostașii de sub comanda generalului Lăscar Mihail, care a fost primul ofițer strein de armata germană decorat cu frunzele de stejar la crucea de cavaler al ordinului crucea de fer și acei din

restlănsă a cătorva evanghlii, cunoașterea pe cât e cu putință a țării, cu slabe, prea slabe legături, de ceea ce trebuie să cunoască un viitor plugar și gospodar.

O fericită abalere de la cele ce cu încredințare le-am spus mai sus, au fost sortite să fie numai câteva luni din anul 1918, când pe la ministerul învățământului a trecut domnul S. Mehedinți. Pentru cei ce pe atunci au

## Spatarul Macului Mănescu

ca om de știință și  
om politic la Moscova

de Vasile V. Levărdă

Către anul 1670, Mitropolitul Dosoftei al Ierusalimului este rugat de către Țarul Rusiei, Alexis Mihailovici să-i recomande un cunoscător al teologiei și un om care să posede mai multe limbi, cu scopul de a-l pune ca traducător al actelor secrete diplomatice și întocmitor de opuri istorice și care să interpreteze în adevarata lumină textele religioase.

Mitropolitul Dosoftei al Ierusalimului care fusese profesorul și prietenul spatarului moldovean Neculai Milescu, îi scrisese Țarului, recomandând pe eruditul român cu toată convingerea că a dat răspunsul dorit conducerii moscovite.

În urma acestei recomandări, în anul 1671, spatarul ia drumul Moscovei.

Spatarul stăpâna pe deplin știința teologiei, latina, greaca, slavona și italiana.

Înainte de a se prezenta Țarului, spatarul este întâmpinat de către sfetnicul și conducătorul Consiliului Diplomatic, Artemon Matveiev, care căutând să pună la îndoială priceperea spatarului, primește dela acesta următorul răspuns:

„Excelența-Ta, să-și închipuie taina prin care am isbit să ajung să cunosc cele mai înalte limbi ale pământului și iar să înțelegă boeria ta, această pildă:

Dacă nu mi-ar fi coasa tăioasă și n'aș pricepe s'o mă-uresc, n'as intra în holdă. Excelența-Ta să-și adoarmă grijile. De-acum într'un an, vom putea vorbi în pace de ce-i va pofti cugetul, în graiul acestei țări”.

În adevăr, după un an

(continuare în pag. 2-a)

## Școala sătească în viitorime

de VASILE C. ȘOARLE — avocat

Între alte prefaceri și înfăptuirii neaparale, pe care le așteaptă viața satelor, este și felul cum școala de întâia treaptă — unde copiii deschid ochii în lume, atâta cât zarea le-o îngăduie —, va fi întocmită.

În școală se toarnă tiparul în care sufletul viitorului plugar, își va lua chipul.

Am fost întotdeauna mirat, cum de cei mai mulți din oamenii de ispravă, care au trecut pe la ministerul învățământului, nu s'au gândit că școala sătească, trebuie să iasă din fagașul în care au înpotmolit-o cunoștințele buchilor, ale faptelor ce s'au urmat în istoria neamului românesc, tălmăcirea

urmărit prefacerile ce se făceau în învățământul nostru — unii bine încărungiți astăzi —, este o mulțumire să-și amintească de toată înțelegerea și destoinicia cu care domnul S. Mehedinți pusese piatra de temelie a unor folositoare prefaceri ale învățământului, dar simț și o strângere de inimă, că școala sătească în înlocuirea ei, a ramas tot sarbădă, lașă de nevoile și implinirile ce se așteaptă

(Continuare în pagina 3-a)



## CĂMINUL CULTURAL

## Cursurile țărănești

Activitatea căminelor culturale cea mai importantă în cursul iernii este organizarea de cursuri țărănești. La aceste cursuri sunt chemați atât bărbați cât și femeile. În județul Neamț aceste cursuri au fost organizate aproape în toate centrele, prin colaborarea Căminelor culturale cu autoritățile din sate. Programele ce au fost primite până acum la căminul cultural județean dovedesc înțelegerea problemei ridicării satei prin Căminul cultural și multă dragoste și devotament pentru munca în cadrul căminelor.

În special este impresionantă setea poporului de cultură, de lucruri serioase și folositoare.

Se știe că acolo unde cursurile se țin regulat și sunt pregătite temeinic, sătenii și sătențele le urmează în număr foarte mare și cu tot interesul.

Cursurile și școlile țărănești de anul acesta vor fi ținute într'un volum separat cu toate amănunțele, așa cum a făcut în toți anii Fundația.

Toate căminele care au organizat cursuri țărănești sunt rugate stăruitor a comunica la Căminul cultural județean Neamț (Prefectura județului) următoarele lucrări:

— Programul cursurilor (data deschiderii, durata, orarul și subiectele pe specialități etc).

— Lista corpului didactic cu arătarea profesiei și a materiei ce predă la cursuri.

— Lista cursiștilor pe sexe

cu arătarea vârstei, a stării materiale și a științei de carte.

— Localul unde se țin cursurile.

Următoarele cămine au înaintat lucrările complete: Bodești de Jos, Zănești, Vlădiceni, Tarcău, Râmănești, Răucești, Mădei, Oșlobeni, Farcașa; lucrări ce trebuiesc completate, conform instrucțiunilor de mai sus: Bistrița, Oglinzi, Galu, Pânșărați, Costișa, Crăcișani, Talpa, Bicaz. Celelalte cămine sunt rugate a înainta cu prima poștă toate lucrările.

## Sfaturi practice

Multe răni se vindecă dacă le ungem cu o alifie făcută din miere de albine amestecată cu puțină grăsime sau unt și făină de grâu. Acest lucru a fost încercat de un medic german și dă cele mai bune rezultate, dacă păstrăm curățenia și desinfecțăm rana.

Pierdut Bul. Biroul Populației, Tomuz Aurica P.-Neamț. Il declar nul.

Pierdut Bul. Biroul Populației, Gheorghe I. Rusu P.-Neamț. Il declar nul.

Pierdut Bul. Biroul Populației Maria I. Marian Căndia P.-Neamț. Il declar nul.

Pierdut Bul. Biroul Populației Ciofoaie Elisabeta P.-Neamț. Il declar nul.

## ȘTIRI DIN JUDEȚ

## Cantina Orașului Târgu Neamț

În anul acesta școlar s'a redeschis cantina la data de 9 Decembrie 1942, sub conducerea noului comitet compus din d-nu prof. I. Barbu președinte, dr. R. Roșu vice-președinte, P.C. Preot C. Andone administrator, L. Susan secretar-econom.

La această cantină iau masa zilnic 80 de copii de la școlile primare din Tg. Neamț, fii mobilizaților, orfanii de război și cei săraci.

Zilnic se servește mâncare caldă compusă din un fel sau două, patru zile mâncare cu carne și trei zile mâncare de post foarte bine și gustos pregătită, săptămânal.

De la redeschiderea acestei cantine, oamenii de bine au înțeles să vină în ajutorul ei, donând diferite alimente și bani după cum urmează mai jos:

Poizița Tg. Neamț 50 kg. făină de grâu confiscată, Primăria orașului Tg. Neamț 10 kg. brânză de oi, Direcția școlii primare nr. 2 de băni 60 kg. cartofi și 8 kg. fasole din cultura terenului școlii.

D-nii: dr. R. Roșu 18 kg. carne de vită și porc, Nic. Sorea idem 5 kg., Alecu Apostol idem 5 kg., D-tru Sticlaru idem 5 kg., D-tru Duțu idem 5 kg., Gheorghe Jipa idem 4 kg., Stf. Răpeanu idem 5 kg., C-tin Neamțu idem 5 kg., I. Sacagiu idem 10 kg., Mihai Suliman idem 5 kg.

Fam. d-lui ajut. primar

C. Georgică în ziua de 30 Ianuarie a servit masa complexă la toți copiii, fam. D-tru Calapod a donat 15 kg. făină de porumb și 10 kg. fasole, fam. Panaite Pohrib a donat 5 kg. fasole, fam. judecător I. Dârțu a donat 10 kg. brânză de oi.

Căminul cultural „Gh. și Smar. Cosmovici” prin d-l Gh. Popescu director a donat suma de lei 5000.

Defunctul colonel farmacist M. Petraș a lăsat doi

metri de lemne de foc pentru această cantină.

Primăria Tg. Neamț prin d-l Nicolae Suliman delegatul Soc. de vânatoare „Găinușa” a donat trei căruri de epure.

Comitetul de conducere al cantinei le aduce pe această cale mulțumiri și credem că pilda lor va fi mai departe înțeleasă și urmată și de alți cetățeni ai orașului Tg. Neamț.

## Cursuri de schiori pe Valea Bistriței

Fundația Culturală Regală „Regele Mihai I” în colaborare cu Federația Română de Sport a organizat în lunile Ianuarie și Februarie a. c. cursuri de schiori pentru tineretul din satele de pe Valea Bistriței. În luna Ianuarie a funcționat un asemenie curs la Broșteni, iar dela 1 Februarie funcționează la Borca. Aceste cursuri sunt organizate în cadrul căminelor culturale.

Tinerii cari urmează aceste cursuri cu interes deosebit primesc drept premii, din partea Fundației, câte o pereche de schi și cărți pentru bibliotecă personală.

Pentru satele de pe Valea Bistriței falosirea schi-urilor nu îndeplinește numai rolul sportiv, ci poate avea și un important rol practic.

Distanțele dintre sate pot fi cu ușurință și mare economie de timp străbătute

prin acest mijloc, față de care tinerii satelor noastre au arătat o deosebită dragoste.

## Din Bicaz

Căminul cultural „Ion Kălinaru” din Bicaz a obținut sprijinul Domeniului Coroanei Regale, administrația din Bicaz, pentru desfășurarea activității sale de ridicarea satului. Astfel, i s'a pus la dispoziție, pentru sediu, localul teatrului sătesc, cu întreținerea și toate anexele trebuitoare muncii tuturor secțiilor. Tot domeniul a dăruit căminului un aparat de radio de 40.000 lei și fonduri însemnate care împreună cu donația Cooperativei „Gura Bicazului” au dat căminului posibilitatea să se înzestreze cu o foarte bogată bibliotecă.

## Școala sătească în viitorime

(Urmare din pagina 1-a)

de la ea, în felul cum ar trebui să înfrumusețeze viața unei gospodării rurale.

În ceasurile de uitare, pe care le gust până în adâncul sufletului meu, când am prilejul să hălăduiesc prin țările noastre, umblând cu pușca în spate după epuri, nu arare ori mi s'a întâmplat să stau de vorbă cu copii mai răsunători din satele noastre. Istefimea lor, te farmecă uneori, dar câte odăle te și mănește lipsa lor de cunoștinți, cu privire la viața înconjurătoare și la nevoile zilnice. Nu uit — și sunt mulți ani de atunci — cum un copil din clasa IV-a primară din satul Văleni, nu știa că orașul Piatra, în care de multe ori venea vara cu poame sau burești de vânzare, este capitala Județului Neamț. Altfel dat un băiet în clasa V-a din satul Dobreni, isteț nevoie mare, n'a știut să-mi spuie cum se află suprafața unui ogor, care se înlășoșea cu un patral.

Școala a trebuit și în viitorime va trebui și mai mult, să pregătească pe copil, pentru

cunoașterea nevoilor vieții ce i se deschide în cale și felul lor de împlinire. Copilul de sălean să cunoască poezia populară și pe aceia a marilor noștri cântăreți pe cât se poate, dar să fie priceput și îndemănos la treabă, cu numai munca făcută cu rost ne aduce și roadele, să umplem coșurile și hambarele, cu mulțumirea sufletescă, a împlinirii îndatoririlor.

Mulțimea unor cunoștinți, care în viața de mână a fostului școlar, vor rămânea ascunse într'un colț al cugetului, fără legătură și indemn la munca temeinică, prețuiesc mai puțin de cât ceea ce cunoșteau înaintașii trecuți la cele veșnice, ale satelor noastre, care din indemn, cu pilda celor bătrâni și fără cunoștința buchiilor, făceau să iasă belșugul din țărine, iar cu mâinile lor erau vrednici să meremelisască și plușul și carul și sania.

Nu suntem departe de vremurile, când copiii orașenilor, nu vor mai fi îngăduiți să-și aleagă meșteșugul, după pofta inimii părinților, ori la întâmplare: ceia ce se numește

pregătirea profesională, adică îndrumarea fiecăruia, într'acolo unde cei pricepuți îi vor descoperi o înclinare, vor fi calea de urmat pentru învățarea meșteșugului. Dacă lucrul va fi cu pulință la orașe, unde numărul mare al copiilor și felurile meșteșuguri, ar putea să aducă și greșeli în rânduirea fiecăruia, la meșteșugul pentru care se crede că are înclinare, de ce la țară unde meșteșugul de căpelenie e plugăria, copilul să nu fie învățat de mic, să cunoască viața ogorului și cum să-l lucreze, ca să-i aducă belșug de roade?

Pentru desăvârșirea acestor învățături, va trebui de bună seamă, să se prefacă și felul de pregătire, al dascălului de la țară. Din tinereta mea, îmi aduc aminte, că pentru școlile de învățare de la orașe, dascălimea lor, se pregătea în școala de instituții de la București, iar pentru școlile sătești, dascălul lor se pregătea în cele vre-o patru școli normale de învățatori, între care și aceia dela Iași, care purtau numele Voievodului Vasile Lupu. Au venit timpurile democrației de islov: ne scormonea duhul

egalității și școala de instituții dela București a fost desființată, iar învățătorimea de la sate și orașe, a fost lăcută o apă, fără să se fiină samă de felurile nevoi sub care se înlășoșează învășământul de întâia treaptă la țară și în larguri.

Nevoia școlii sătești și învățătorul trebuie neaparat să fie și un bun plugar și cu aceste cunoștinți să lumineze și să-și dascălească învățării. Pământul școlii, să fie pildă de lucrări plugărești, unde rânduirea și belșugul să nu găsească profivnicii. Dar poate vă întâmpină cineva: vera, cât copiii sunt în vacanță, cine va lucra pământul școlii. Apoi răspunsul e pe buze: școala de țară nu va avea vacanța vara, când munca țăranilor e în toi. Copiii plugarilor, care în timpul verii hoinăresc prin toloace, păduri și imășuri cu paza unor găște, ori viței pândind topilele, din care să col-dășască cea căneapă, pentru a-și face biciuștii, să fie adunați zilnic pe ogorul, în grădina și livada școlii, pentru a lucra pământul, ca roadele să fie îmbelșugate, iar toamna, la strânsul holdelor, al verdețuri-

lor și culesul poamelor, fiecare copil să fie parțea la împărțea-lă, alături cu domnul învățator, căruia i s'ar hărăzi jumătate sau macar un sfert din belșugul holdelor; iar când timpul se răcește și crivățul începe să șuere mai aspru, pe la 1 Decembrie, școala satului să iee vacanța cea mare de două luni, timp în care copiii să se îndeleținească cu muncile pe lângă gospodăria părinților, unde n'ar trebui să lipsească și alte îndelelniciri cum ar fi împletitul nuelilor, iar pe unde se află meșteșugari, să învețe lucrări de stolerie, ciubotărie, lăcătușerie, rotărie, dogărie și altele.

Am vorbit socol, ca un român insuleșit de dorința să-și vadă neamul ridicat, cu dorința nestrămutată, de a ști că în împlinirea nevoilor obștești, un cuvânt pornit din simțire curată nu poate fi nesocotit, chiar dacă vorbește un necunoscutor al treptelor formale. Și toate acestea le-am mai spus și în legătură cu ceea ce am scris în numărul trecut al acestei foi, despre plugăria viitoare.

# Poporul Sovietic este istovit de Război și foamă

# Informațiuni

Cu toată prietenia și solici- tudinea cu care presa anglo- saxona îi tratează pe bolșevici, în special în articolele politice, la cronică senzațională repor- terii de specialitate nu se pot abține de a pierde un subiect atât de rău ca acela al mizeriei sociale în care se sbate azi poporul sovietic.

Textul acestor reportajii ex- pune atât cât poate, aspecte din trudnica viață pe care o duc locuitorii din U. R. S. S., cei mai greu încercați din a- cest câmp de război.

Decurând Waller Graebner, corespondentul ziarului „Times” și al revistei americane „Life”, înțors din Rusia, a publicat o serie de reportajii, asupra celor văzute de dânsul în această țară. Starea de mizerie și de teroare în care se sbate a- ceastă populație este de ne- descris. În primul rând ziaris- tul remarcă diferența nivelului de viață dintre diferitele cate- gorii sociale, care în unele ca- zuri capătă proporții uluitoare.

Astfel, armata roșie se bu- cură în garnizoanele de reșe- dință, de prerogative speciale. Ofițerii bolșevici sunt acolo judecători, polițiști și percep- tori, tiranizând populația cum le place, în profiul lor perso- nel. Soldații dezertori din ar- mata, s'au constituit în bande, în special în regiunile păduroase și de munți, atacând coloanele și făcând transporturile foarte nesigure. Până acum — scrie ziaristul american — nu s'a luat nici o măsură împotriva lor, ceea ce arată deplin că în U. R. S. S. nu există nici o au- toritate constituită în afara nu- cleelor terorisle locale.

Alta clasă de privilegiați o constituie funcționarii regimului, oamenii de partid. Aceștia fac toate înlesnirile armatei, pen- trua la rândul lor să-și ascundă fraudele și abuzurile, în dosul autorității acesteia, pe baza stării excepționale de război.

Condiția de viață a militari- lor și a partizanilor comuniști, conștrăngea uimitor cu aceia a populației nevoiașe.

Astfel funcționarii statului — partizani — se bucură de pri- vilegiu speciale, dispunând de rații suplimentare, putând locui la hotel, având automobile și jocuri rezervate la teatru și cinematografe. Ei se pot de- plasa în voe în interiorul țării, fiind plătiți cu sume fabu- loase.

Restul populației civile nu cunoaște decât lipsurile și res- tricțiile. Pentru ei se crează zilnic alte interdicții și îndato- riri. Muncitorii uzinelor, mobi- lizați pentru lucru, sunt re- ținuți până la 16 ore de mun- că pe zi. În cazul când ran- damentul lor scade în cursul activității, sunt dați în judecata tribunalelor militare, pentru sa- botaj și impușcați.

Teroarea face ravagii, iar războiul scuză orice. Hrana este cu totul neindestulătoare, iar locuințele și îmbrăcăminte- a trec printr-o grea criză. Astfel, în unele orașe care au suferit o aglomerare mai mare, în urma refugului populației, în- tr-o singură cameră dorm până la trei familii. Este lesne de in- chipuit în ce hal se prezintă starea sanitară a unei popula- ții silită să trăiască în acest fel. Muncitorilor li s'a interzis să intre în restaurante și în cinematografe sau teatre, aces- ta constituind o crimă de sa- botaj, ceea ce timpului pierdut superficial în vreme de război. Cu toate acestea, asemenea localuri sunt pline de funcțio- narii partidului și de tineretul asociațiilor comuniste. Acestora li se recomandă în mod spe-

cial distracțiile, pe motivul exercițiilor spirituale, pe când muncitorilor li se cere numai muncă și iar muncă. Nu sunt scutiți decât atunci când cad isloviți lângă mașini — și atun- ci sunt dați afară. Industria sovietică are nevoie de oameni activi. Poporul întreg e revol- tat de aceste procedee, și nu- meroase cazuri de rebeliune au fost sancționate cu pedeapsa capitală. Este ușor de închipuit ce impresia a produs asupra ce- fitorilor din țările anglo-saxone, acest reportaj care a apărut însoțit de numeroase fotografii.

Alianța anglo-sovietică-ame- ricană, se oglindește fidel în asemenea reportajii, prilej de a exprima sub semnul presei „libere”, adevăratele păreri ale acestor tovarăși, înhămați vrând nevrând la carul războiului.

## Primăria comunei urbane nereședită

Tg. Neamț - Jud. Neamț

## Publicațiune nr. 673

În conformitate cu dis- pozițiunile art. 61 din Co- dula Funcționarilor Publici „Regele Mihai”, se aduce la cunoștința generală că sunt vacante pe data de 1 Aprilie 1943 următoarele posturi la primărie orașului Tg. Neamț, Jud. Neamț:

Un post impregat fără gra- dații grupa A, tabela 9, ti- pul de salariu 35, lei 5.300 (88 la sută).

Un post de dactilograf, grupă A, tabela 40, tipul

de salariu 35, lei 5.300 (88 la sută).

Candidații vor trebui să îndeplinească condițiunile art. 57 și 58 din Codul Funcționarilor Publici.

Examenul se va ține la Prefectura județului Neamț, în cursul lunii Martie, con- form art. 62 din Codul Funcționarilor Publici la data ce se va anunța de prefectură.

Candidații vor depune cererea însoțită de actele cerute de Codul Funcțio- narilor Publici la secreta- riatul primăriei până la 1 Martie 1943.

Primar, Av. I. BALAN  
Secretar, R. Popovici

## Inspectoratul Regional Bacău al Societății de Pază

### „FIDUCITATEA”

#### Comunică următoarele:

Sucursala Societății de Pază Fiducitatea din Piatra-Neamț, pendinte de acest Inspectorat, cu începere de la 1 Februarie c. a trecut sub conducerea d-lui Ioan G. Teodorescu fost polițai al orașului Piatra-N. în lo- cul d-lui Hirschmiller trans- ferat la sucursala Cernăuți.

Activitatea d-lui Theodorescu de peste 30 ani în domeniul polițienesc este prea bine cunoscută onor cetățenilor orașelor: Piatra-Neamț, Tg. Neamț și Buhuș cum și în tot județul, pen- tru importante descoperiri de infractori ce au făcut răsunet în toată țara la timpul lor.

Credem că am găsit per- soana sa pe cel mai indicat conducător al sucursalei noastre, în aceste vremuri.

Serviciul de pază va fi reorganizat din temelie în sensul vederilor sale ca po-

lițist rutinat. Cei care do- resc să-și asigure avutul lor, să-și depună cererile de a- bonament la sediul socie- tății str. Ștefan cel Mare între orele 9—11 a. m. și 15—19 p. m. având deplină încredere în organele de pază ale Fiducității, cari vor fi la datorie cași con- ducătorul lor.

Cei care doresc să fie nu- miți gardieni de pază să se prezinte d-lui Theodorescu în aceleași ore, trebuie însă să aibă etatea între 45-60 ani și o purtare corectă. Gardienii de pază vor fi mai bine plătiți ca până acum.

Inspector Reg. Soc. de Pază Fiducitatea  
FRUNZEI

Citiți ziarul

Ceahlăul

Colaboratorii și corespon- denții noștri din județ sunt rugați a ne trimite articole scrise cîtec, pe o singură pagină și nu prea lungi. Dat fiind spațiul ce avem la dispoziție nu se vor putea publica articole care sunt mai mari de 2 pagini, scris de mână sau o pagină scris la mașină.

Manuscrisele nepublicate nu se înapoază și nic. nu se păstrează.

Correspondenții sunt ru- gați a ne comunica știri din regiunile respective.

În curând va începe să funcționeze în orașul Piatra Neamț Economatul județean pentru aprovizionarea tu-

turor funcțioarelor și pen- sionarilor. Dela acest econo- mat se vor aproviziona și membrii I. O. V.-ului din Județ.

În Monitorul oficial de Miercuri a apărut decretul de decorare cu „Meritul Cultural” pentru biserica, litere, știință, școală, opere sociale artă și teatru, a mai multor personalități cultu- rale din țara noastră.

Au fost decorați prin a- cest decret, în gradul de cavalier cl. II-a:

Pr. protoereu C. Matasă Piatra-N. și în gradul de medalie cl. I-a D-l Gh. Ungureanu, directorul ar- hivelor Statului din Iași, originar din județul Neamț.

## Ultima oră

Frontul împotriva bolșevismu ui. Noua tacti- că întrebuitată de armatele germane, în gigantica luptă defensivă depe frontul sovietic, a început să-și arate e- fectele. Frontul a fost scurtat cu mai multe sute de km. din ordinul comandamentului german și nu are înfățișă- rea unui sistem continuu sub forma unei linii defensive. El are caracterul unor zone de luptă eşalorate în adân- cime, elastic ca o cursă în care inamicul s'a angajat pentru a recunoaște acum singur că are pierderi extra- ordinar de mari, în oameni și materiale.

Oprirea ofensivei sovietice. Pe toată întin- derea frontului ofensiva sovietică a fost stăvilită de pu- ternica apărare germană.

După eşecurile ofensivei în sectorul sudic al fron- tului de Est, comandamentul rusesc pare a-și fi concen- trat forțele în sectorul Leningrad și Kursk. Joi, 11 cor. sovieticii au deslănțuit o puternică ofensivă în sectorul Leningrad, care e fost reluată ieri și continuă încă. Formațiunile de infanterie sovietice erau urmate de tancuri, din care, în primele ore ale luptei, au fost dis-



Artileria grea germană în acțiune pe frontul dela Leningrad (PK. Ob)

truse jumătate. Deasemni au fost doborîte cea mai mare parte dintre avioanele ce sprijineau lupta diviziilor bolșevice.

Apărarea germană a respins cu pierderi excepționale de grele, pentru inamic, aceste încercări, în care rușii n'au câștigat nici o palmă de pământ. Artileria germană a intrat în acțiune zădărnîcind toate încercările inami- cului, iar artileria grea bombardează neîntrerupt, de câteva zile, intalațiile militare din orașul Leningrad.

Excepționale pierderi ale bolșevicilor. Nu- mai Joi bolșevicii au pierdut în luptele depe frontul de Est 124 tancuri, 60 avioane și peste 300 autovehicule încarcate cu tot felul de materiale.

Ritmul pierderilor sovieticilor a continuat și Vineri, când numai în fața Leningradului au fost distruse 57 tancuri și doborîte 41 avoane.

În sectorul Novorsisk, bolșevicii au întărit forțele debarcate fără să poată largi spațiul capului de pod, în care s'nt îngrămădiți.

Pe frontul din Africa de Nord. Nu se se- nalează decât acțiuni locale de recunoaștere.